Кревень Н.Е.,

КГУ «Средняя школа №2»
г. Петропавловск
Построение сечений многогранников
Цель урока: Формирование у учащихся навыков решения задач на построение сечений; формирование и развитие у учащихся пространственного воображения; формирование у учащихся графической культуры и развитие их математической речи.
Обучающие задачи урока: 
Образовательная: систематизировать знания учащихся по теме «Построение сечений в многогранниках», закрепить умения и навыки построения сечений многогранников различными методами в ходе решения позиционных задач, проконтролировать усвоение учащимися знаний и отработать у них умения и навыки в области изучаемой темы.
Развивающая: развитие логического мышления на основе анализа, сравнения и обобщения. Развитие интереса учащихся к математике через использование различных методов построения сечений,; развитие творческого, критического интерактивного мышления, развитие самостоятельности.

Воспитательная: развить познавательный интерес к предмету, творческие способности учащихся, сформировать графическую культуру, культуру речи и эстетического оформления. Сформировать целостную систему знаний и научного мировоззрения, указать на красоту и изящество математических рассуждений.
Тип урока: закрепление умений и навыков.

Методы: фронтальная работа, демонстрационный, решение проблемной ситуации.

Оборудование: раздаточный материал, наглядные пособия, доска, интерактивная доска.

План урока:

1. Организационный момент







(1-2 мин)

2. Устная работа









(10 мин)

3. Работа около доски








(10 мин) 

4. Построение сечений неизвестных многогранников



(15 мин)

5. Формулировка домашнего задания






(5 мин)

6. Подведение итогов








(1-2 мин)
Использование ИД на уроке позволяет:

· Сделать изложение материала наглядным и доступным;

· Обеспечить эффективность обучения за счет повышения плотности урока;
· Реализовать дидактический принцип теории и практики в обучении;

· Увеличить роль самостоятельной работы учащихся в учебном процессе;

· Активизировать познавательный интерес учащихся на уроке, повысить уровень их учебной мотивации;

· Обеспечить дифференцированный и индивидуальный подход к обучению;

· Создать эффективную систему мониторинга знаний, умений и навыков уровня учащихся.

Ход урока:

Устная работа:

1) Назовите элементарные геометрические многогранники.
Элементарными геометрическими многогранниками являются: тетраэдр и прямоугольный параллелепипед

2) Из каких геометрических фигур состоят тетраэдр и прямоугольный параллелепипед

Тетраэдр состоит из четырех треугольников, прямоугольный параллелепипед состоит из шести прямоугольников.

3) Перечислите основные элементы, из которых состоят геометрические тела. (одновременно с ответами учащихся, на интерактивной доске демонстрировать презентацию, на которой постепенно высвечиваются необходимые элементы геометрических тел)
I) Вершины:  S, A, B, C, D – в тетраэдре;

      A, B, C, D, A1, B1, C1, D1 – в прямоугольном параллелепипеде.

II) Ребра:

а) основания:  АВ, АС, ВС - в тетраэдре;



АВ, ВС, СD, DА, А1В1, В1С1, С1D1, D1А1 – в прямоугольном параллелепипеде.

б) боковые ребра: SA, SB, SC - в тетраэдре;


AA1, BB1, CC1, DD1 - в прямоугольном параллелепипеде.

III) Грани 
а) основания:  (АВС) - в тетраэдре;



(АВСD), (А1В1С1D1) – в прямоугольном параллелепипеде.

б) боковые грани: (SAВ), (SBС), (SАC) - в тетраэдре;



(AA1B1B), (BB1C1C), (CC1D1D), (AA1D1D)- в прямоугольном параллелепипеде.

4) Назовите, что называется сечением многогранника?
5) Сечение многогранника называется многоугольник, полученный при пересечении некоторой плоскостью граней данного многогранника.
6) Многогранники какого вида могут получиться при сечении тетраэдра некоторой плоскостью? Отчего это зависит?
При пересечении тетраэдра некоторой плоскостью, в сечении могут получиться треугольник или четырехугольник. Вид многоугольника зависит от количества пересеченных граней секущей плоскостью: наименьшее число пересеченных граней равно трем, наибольшее – четырем (тетраэдр состоит из 4 граней)

7) Многогранники какого вида могут получиться при сечении прямоугольного параллелепипеда некоторой плоскостью? Отчего это зависит?

При пересечении прямоугольного параллелепипеда некоторой плоскостью, в сечении могут получиться треугольник, четырехугольник, пятиугольник, шестиугольник. Вид многоугольника зависит от количества пересеченных граней секущей плоскостью: наименьшее число пересеченных граней равно трем, наибольшее – шести (параллелепипед  состоит из 6 граней)
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Какие основные утверждения используются при построении сечения многогранника? (одновременно с ответами учащихся, на интерактивной доске демонстрировать презентацию, на которой постепенно высвечиваются вторая аксиома стереометрии и свойства параллельности плоскостей)
I) Если две точки прямой принадлежат в некоторой плоскости, то и вся прямая принадлежит этой плоскости (аксиома 2)

II) Если две параллельные плоскости пересечены третьей плоскостью, то линии пересечения плоскостей параллельны (то есть, если плоскость пересекает произвольную плоскость, то она пересечет и плоскость параллельную [image: image7.png]FeomeTpM YeCKUue yTBepxageHus
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исходной)

Повторив основные геометрические тела, алгоритм построения сечения в многограннике, рассмотрим сечения, предложенные на рабочих листах, и выберем из предложенных чертежей верно построенное сечение. В случае неправильно построенного сечения объяснить неверно построенные элементы. (наглядно на ИД)
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На первом рисунке сечение построено не верно, так как 

[image: image15.bmp]
II) Второе сечение построено верно:
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III) На третьем рисунке сечение построено не верно, так как
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Рассмотрим построение сечений в прямоугольном параллелепипеде: задание выполняется аналогично предыдущему, каждое неверно построенное сечение обосновывается учащимися, одновременно их действия демонстрируются на интерактивной доске. Подробное построение третьего сечения выполнить с записью на рабочем листе и комментариями около доски.
I) На первом рисунке сечение построено не верно, так как 
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Второе сечение построено верно
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III) Построим сечение прямоугольного параллелепипеда 
плоскость (MNP)
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Мы с вами повторили методы построения сечений в многогранниках, поэтому следующим заданием будет построить сечение фигур (задание №2 рабочий лист) плоскостью (MNP). Трудность заключается в том, что на чертеже предоставлены незнакомые вам многогранники, они называются четырехугольная пирамида, треугольная призма. Со свойствами данных фигур мы будем знакомиться, более подробно, чуть позже, а для построения сечений применим уже известные методы и правила. Учащиеся данную работу выполняют самостоятельно по вариантам.
[image: image14.png]Be Edt Vew Llayout Amange Effects Bitmaps Text Tsbe Toos Window Hep

CERo - ol b0 PR -E % st -
. Usomm O

o) Gt 2 Do @ i @ ofom 8 gtm £

E) 0) » 0 E) w 1w w ) o imimesy | ObjectManager

g

PEENFESRPOODPr LR H

(143,411; 52,635)  Next cck for Drag]Scale; Second cick for Rotate/Skew; Dbl-cicking tool selects al objects; Shift-+cick multselects; Altcick digs.

BEE o

g
Pagel |2:Side A '|3:Side 8 | <] —rr— aa

B Page1
* QG #M Gudes
8 @ o 4B Layer 1
A Artstic Text: Avial (o) (N
@ 13 Grou of 11 Objects
® Eipse

A bt Text: Arial (i) (0|

® cipse.

A bt Text: Arial (i) (0|
Elpse

o1 93190 Fy | % seBeue sl

000 [l Bupeuo s sopereto 55 | voeuojsue L | 5o




Подведение итогов урока: выставить оценки учащимся, объяснить домашнюю работу. Домашняя работа приготовлена на карточках: построить сечение многогранников плоскостью (MNP)
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